### 认真学习《习近平谈治国理政》第

大網日新

# 推动经济高质量发展

#### 我国经济已由高速增长阶段转向 高质量发展阶段

(2017年12月18日)

这是习近平2017年12月18日在中央经济工 作会议上讲话的一部分

中国特色社会主义进入了新时代,我国经济发 展也进入了新时代。新时代我国经济发展的特征, 就是我在党的十九大报告中强调的,我国经济已由 高速增长阶段转向高质量发展阶段。这是一个重大 判断,我们必须深刻认识其重大现实意义和深远历 史意义。

第一 ,这是保持经济持续健康发展的必然要 我国正处于转变发展方式的关键阶段,劳动力 成本上升,资源环境约束增大,粗放的发展方式难以 为继,经济循环不畅问题十分突出。同时,世界新一 轮科技革命和产业变革方兴未艾、多点突破。我们 必须推动高质量发展,以适应科技新变化、人民新需 要,形成优质高效多样化的供给体系,提供更多优质 产品和服务。这样,供求才能在新的水平上实现均 衡,我国经济才能持续健康发展。

第二,这是适应我国社会主要矛盾变化和全面 建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必 然要求。我国社会主要矛盾发生了重大变化,我国 经济发展阶段也在发生历史性变化,不平衡不充分 的发展就是发展质量不高的表现。解决我国社会的 主要矛盾,必须推动高质量发展。我们要重视量的 发展,但更要重视解决质的问题,在质的大幅提升中 实现量的有效增长

第三,这是遵循经济规律发展的必然要求。上 世纪60年代以来,全球100多个中等收入经济体中 只有十几个成功进入高收入经济体。那些取得成功 的国家,就是在经历高速增长阶段后实现了经济发 展从量的扩张转向质的提高。那些徘徊不前甚至倒 退的国家,就是没有实现这种根本性转变。经济发 展是一个螺旋式上升的过程,上升不是线性的,量积 累到一定阶段,必须转向质的提升,我国经济发展也 要遵循这一规律。

高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长 的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展, 是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为 普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的 发展。从供给看,高质量发展应该实现产业体系比 较完整,生产组织方式网络化智能化,创新力、需求 捕捉力、品牌影响力、核心竞争力强,产品和服务质 量高。从需求看,高质量发展应该不断满足人民群 众个性化、多样化、不断升级的需求,这种需求又引 领供给体系和结构的变化,供给变革又不断催生新 的需求。从投入产出看,高质量发展应该不断提高 劳动效率、资本效率、土地效率、资源效率、环境效 率,不断提升科技进步贡献率,不断提高全要素生产 率。从分配看,高质量发展应该实现投资有回报、企 业有利润、员工有收入、政府有税收,并且充分反映 各自按市场评价的贡献。从宏观经济循环看,高质 量发展应该实现生产、流通、分配、消费循环通畅,国 民经济重大比例关系和空间布局比较合理,经济发 展比较平稳,不出现大的起落。更明确地说,高质量 发展,就是从"有没有"转向"好不好"

推动高质量发展,就要建设现代化经济体系, 这是我国发展的战略目标。实现这一战略目标,必 须牢牢把握高质量发展的要求,坚持质量第一、效益 优先;牢牢把握工作主线,坚定推进供给侧结构性改 革;牢牢把握基本路径,推动质量变革、效率变革、动

力变革;牢牢把握着力点,加快建设实体经济、科技 创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系;牢 牢把握制度保障,构建市场机制有效、微观主体有活 力、宏观调控有度的经济体制。推动高质量发展是 我们当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济 政策、实施宏观调控的根本要求,必须加快形成推动 高质量发展的指标体系、政策体系、标准体系、统计 体系、绩效评价、政绩考核,创建和完善制度环境,推 动我国经济在实现高质量发展上不断取得新进展

### 加快建设现代化经济体系

(2018年1月30日)

这是习近平在主持中共十九届中央政治局第 三次集体学习时的讲话要点

建设现代化经济体系是一篇大文章,既是一个 重大理论命题,更是一个重大实践课题,需要从理论 和实践的结合上进行深入探讨。建设现代化经济体 系是我国发展的战略目标,也是转变经济发展方式、 优化经济结构、转换经济增长动力的迫切要求。全 党一定要深刻认识建设现代化经济体系的重要性和 艰巨性,科学把握建设现代化经济体系的目标和重 点,推动我国经济发展焕发新活力、迈上新台阶

建设现代化经济体系,这是党中央从党和国家 事业全局出发,着眼于实现"两个一百年"奋斗目标、 顺应中国特色社会主义进入新时代的新要求作出的 重大决策部署。国家强,经济体系必须强。只有形 成现代化经济体系,才能更好顺应现代化发展潮流 和赢得国际竞争主动,也才能为其他领域现代化提 供有力支撑。我们要按照建设社会主义现代化强国 的要求,加快建设现代化经济体系,确保社会主义现 代化强国目标如期实现。(未完待续)

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

# 信自公司开展学党史迎五四系列活动

本报讯(通讯员 张晓春)为纪 念中国共产党成立100周年,进 一步引导广大团员青年了解中 国共产党百年奋斗卓越的光辉 历程,培养广大团员青年坚定跟 党走的理想信念,在纪念五四运 动 102 周年之际,信自公司团委 以"学党史强信念跟党走做贡 献"为主题,开展形式多样、内容 丰富的建党100周年暨纪念五 四运动102周年系列活动。

活动围绕五个方面开展。 是"红色信仰"活动。各团支 部以三会一课和主题团日活动 为载体,开展党史学习教育专 题读书交流,教育引导广大团 员青年做到知史爱党、知史爱 国、知史明智和知史担责。 是"红色传承"活动。以"推进 移风易俗,倡导高品质生活"为 主题开展公益广告创作,用"年 轻人的方式"点燃青年职工学 习党史的热情。三是"红色经 典"活动。以"青年大学习"网上主题团课为依托,动员广大 团员青年开展青年大学习"庆 祝中国共产党成立100周年"系 列精品团课打卡,引导青年职 工学习红色党史,铭记红色经 典,争做新时代新青年。四是 "红色星火"活动。通过组织迎 五四青年座谈会,帮助青年职

工解决工作和生活中的实际困 难,增加青年职工的归属感和 幸福感。五是"红色征程"活 动。通过组织广大团员青年参 观李双良纪念馆,进一步教育 引导青年职工传承红色基因, 把李双良精神转化为立足岗 位、再接再厉、勇攀高峰的具体 行动。

丰富多彩的活动进一步促 进了团员青年学党史、知党情的 热情。大家纷纷表示,要传承红 色基因,让奋斗不息的精神扎根 心中,为高质量发展贡献青春力 量,以优异成绩向中国共产党建 党100周年献礼。



为认真做好党史 学习教育工作,使党史 学习教育融入日常、抓 在经常,太钢医疗公司 党委制定了党史学习 教育工作方案,对各个 环节进行了周密安排 和部署,并为每位党员 配备了党史教育相关 书籍,以便广大党员边 学习边思考、边学习边 总结。图为迎新院区 医技一党支部组织广 大党员及入党积极分 子进行集中学习。

王 兴 摄

本报讯(通讯员 丰 子玲)日前,复合材料厂 践行绿色发展理念,改造 生态环境,彰显社会责 任,建设绿色矿山,该厂 各个基层党支部党员开 展义务植树活动,全力推 进厂生态环境建设上新 台阶、新水平。

本次植树活动为期 两天,厂办公室负责树 苗的采购,并分开责任 区域,分批次组织党员 在采矿复垦800平台、 焙烧作业区中控室南面 大草坪边部、河边办公 区和二分厂办公区种植 植物5种,500颗带柠条 的迎春花,4200株尾茅 绿篱,15颗尾茅太空球, 新增绿化面积1150平 方米,现已经全部完 成。据悉,复合材料厂 在创造生产效益的同 时,主动承担改善生态 环境的社会责任,投入 了大量的人力、物力,促 进生态修复,提高矿山 绿化率,2020年被评为 "忻州市绿色矿山的称 号"。近几年来,该厂持 续延续义务植树的好传 统,推进企业健康绿色 发展。

此次义务植树活动, 复合材料厂用实际活动 践行着"绿水青山,就是 金山银山"的生态文明理 念,为矿山生态建设再添 -抹新绿。

组 织 党 员 展 义 务 植 树 活 动 合材料